

**75 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ. ПАМЯТИ ГЕРОЕВ И УЧАСТНИКОВ ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**75 YEARS OF THE GREAT VICTORY. IN MEMORY OF HEROES AND  
PARTICIPANTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR**

**З.С. Исакиева,**

*кандидат исторических наук, доцент кафедры истории  
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет»,  
г. Грозный, Россия*

**Z.S. Isakieva**

*candidate of historical Sciences, associate Professor of the Department of history  
Of the «Chechen state pedagogical University», Grozny, Russia*

**Ж.А. Ермекбай,**

*доктор исторических наук профессор кафедры социально-гуманитарных  
дисциплин Казахстанского филиала МГУ РК Нур – Султан, Казахстан*

**Z.A. Ermekbai,**

*Doctor of Historical Sciences Professor, Department of Social and Humanitarian  
Disciplines Kazakhstan branch of Moscow State University RK Nur – Sultan, Kazakhstan*

*К 75-летию Победы над фашизмом представленная статья посвящается памяти  
воинов, призванных из Чечено-Ингушской АССР, оставившим яркий пример воинской  
доблести для потомков.*

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, чеченцы, Сталинградская битва,  
оборона Кавказа, Берлинская операция, мужество.

*On the occasion of the 75th anniversary of the Victory over fascism, this article is  
dedicated to the memory of the soldiers called up from the Chechen-Ingush Autonomous  
Soviet Socialist Republic, who left a vivid example of military valor for posterity.*

**Key words:** the Great Patriotic War, Chechens, the Battle of Stalingrad, the defense of the  
Caucasus, the Berlin operation, courage.

Великая Отечественная война – это героическая и яркая, но в то же время кровопролитная и тяжёлая страница нашей истории. Эта война названа Великой не только из-за её огромных людских потерь, материального ущерба, разрушений, но и из-за поистине великого патриотизма советского народа, поборовшего фашистскую Германию. Советские люди сражались на фронте, трудились в тылу, боролись с врагами в партизанских отрядах в глубоком подполье.

На следующий день после начала войны, 23 июня 1941 года в Чечено-Ингушской АССР было открыто более десяти военно - мобилизационных пунктов. Их задача заключалась в призыве и отправке к местам формирования новых воинских частей более 10 тысяч военнообязанных, а также в поставке необходимого количества автомашин, тракторов, лошадей и повозок. С 24 июня по 10 июля 1941 года, более 17 тысяч жителей Чечено-Ингушетии добровольно записались в народное ополчение, из них около 10 тысяч чеченцев и ингушей [1, с.331,332].

Сражавшиеся в рядах Красной Армии народы Северного Кавказа защищая Родину, показали примеры отваги и мужества. Оставшиеся в тылу колхозники, рабочие, женщины, старики, подростки, партийная и советская номенклатура, сотрудники силовых органов и т.д. своим ратным трудом тоже приближали победу. 15 февраля 1942 года 5 тысяч юношей и девушек Чечено-Ингушской АССР участвовали во Всесоюзном комсомольско-молодежном воскреснике и заработанные 5 тысяч рублей передали на приобретение танковой колонны им. ВЛКСМ [2, с.239].

В соответствии с постановлением СНК СССР с июля 1941г. создавались истребительные батальоны в Грозном, Горагорском, Гудермесе, Надтеречном, Сунженском, Грозненском и в Староюртовском районах. Всего за предвоенные и первые годы Великой Отечественной войны 27 500 чеченцев и ингушей находилось в рядах защитников своего Отечества [3, с.20]. Есть много примеров мужества и стойкости славных сынов чеченского народа. Навсегда в памяти остались имена героев Советского Союза Х. Нурадилова, М. Висаитова, А. Идрисова. Более 300 чеченцев первыми приняли на себя удар немецко - фашистских войск у стен Брестской крепости. В их числе были М. Юсаев, А. Байбеков, Ш. Закриев, А.-Х. Эльмурзаев, А., Л. Тадаев, М. Узуев. А-К. Шабуев [4, с.79].

Военные дороги Великой Отечественной войны для лейтенанта А. Хасбулатова начались, на Северо - Западном фронте. Будучи командиром взвода батареи – 264 эстонского артполка участвовал в освобождении Венгрии, Румынии, Австрии. Награжден орденом Отечественной войны 1 и 2 степени, орденом Красной Звезды и 7-ю медалями [5].

Из Чечено-Ингушской АССР в составе войск, защищавших Ленинград, храбро сражались против фашистов Н. Ханбеков, А. Шаипов, Х. Беков, А. Магомедов, М. Оччаев, У. Магомед-Мерзоев, А. Назиев, Н. Хадисов, военврач А. Тутаева, и другие. Отважно сражался за Ленинград Ахмад Магомадов. В феврале 1944 года его однополчане писали в Грозный: «Мы встретили А. Магомадова при защите города Ленина, полюбили его за отвагу, героизм и бесстрашие. Из своей снайперской винтовки он сразил 87 фашистов» [6].

Снайпер Абухажи Идрисов, служивший в 1232-м полку 125-й стрелковой дивизии, вместе с однополчанами с первого дня Великой Отечественной войны отбивал ежедневные атаки гитлеровцев, рвущихся к Ленинграду. В августе 1983 г. на страницах газеты «Причулымская, правда» (Томская область), однополчанин Абухажи, свидетель его подвига А. Деряев писал: «Бой был тяжелый. От разрывов бомб и снарядов мы не могли поднять головы. На пути врага встал чеченский парень, герой-снайпер А. Идрисов. В тех боях, которые продолжались десять дней, он один уничтожил более 100 немцев» [7].

В обороне Кавказа против фашистских захватчиков отважно сражались Мохди Джамалханов, Альви Мамакаев, Мухтар Мечиев, Шамиль Адаев, Махмуд Амаев. На московской выставке «Комсомол в Великой Отечественной войне» выставлялась табличка «Личный счет снайпера гвардейца младшего сержанта Махмуда Амаева», на личном счету которого было 177 убитых немцев. 22 февраля 1943 года Махмуд Амаев пал смертью храбрых.

В битве за Сталинград сражались воины из Чечено-Ингушетии Я. Насаев, А. Баймурадов, Д. Исаев, М. Тасуев, Я. Умаров, Н. Атаев, Л. Завраев, С. Эсмурзаев, М. Исаев и многие другие.

Командиру пулеметного взвода Ханпаше Нурадилову, не было и девятнадцати лет, когда летом 1942 года он геройски погиб под Сталинградом. Х. Нурадилов уничтожил из своего пулемета 920 фашистов, захватил 7 пулеметов и взял в плен 12 вражеских солдат. За боевые подвиги Х. Нурадилов награждался орденами Красной Звезды и Красного Знамени. 17 апреля 1943года Х. Нурадилову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Ханпаша Нурадилов считается самым результативным советским пулеметчиком Великой Отечественной войны. Имя героя высечено на одной из плит памятника на Мамаевом кургане.

В Сталинградской битве командовал сначала ротой, а потом 44-м батальоном капитан Я.А. Езиев, про которого в своей повести «Годы войны» известный писатель В. Гроссман писал: «...Когда-нибудь здесь будет стоять суровый и темный обелиск, памятник героям Сталинградской переправы. И люди прочтут имя комбата Смерчинского, основателя переправы, прочтут имя его преемника-чеченца капитана Езиева» [8, с. 23].

В Берлинской операции принимали активное участие представители многих национальностей Советского Союза, среди которых и чеченцы. Капитан Вахид Юсупов вместе со своими братьями в первые дни войны ушел защищать Родину из родного поселка Старая Сунжа. Его старший брат Абдула был демобилизован из-за тяжелых ранений еще

задолго до окончания войны. Средний брат Абдул-Малик погиб в ожесточенных боях под Сталинградом 4 августа 1942 г. Младший брат Вахид, участник Финской кампании, дошел до Берлина. Минометная рота 301-го гвардейского полка, которой командовал капитан Вахид Юсупов, с упорными боями пробивалась к окраинам Берлина. В ночь с 29 на 30 апреля 1945 г. она вышла к реке Шпрее, но противник прикрывал мост яростным огнем, лишая наших бойцов возможности приблизиться. Особенности местности не позволяли роте В. Юсупова применить орудие, а навесной огонь не давал желаемого результата. Несколько часов бились бойцы в смертельной схватке, и только храбрость и смелость капитана и простых солдат помогли первопроходцам захватить дом Геринга, расположенный по эту сторону реки Шпрее. На противоположном берегу реки Шпрее находилась усадьба Гитлера. С ее территории велся прицельный огонь из фауст-патронов. Однако, укрепив свои позиции, рота Вахида Юсупова сумела под прикрытием мощного артиллерийского огня вплавь форсировать реку, с тыла ударить по противнику и выбить его из дома Гитлера. К исходу того же дня минометная рота капитана В. Юсупова очистила стратегически важный мост от врага, открыв дорогу бойцам Красной армии на рейхстаг. Весь день, 1 мая 1945 г., минометная рота Вахида Юсупова вела ожесточенные бои в районе Императорского оперного театра. В ночь с 1 на 2 мая рота овладела и этим зданием. Но стрельба не прекращалась. Бои шли до утра, и только рано утром 2 мая капитан Вахид Юсупов по радию получил долгожданный приказ: «Прекратить огонь и приступить к приему пленных» [9, с.169].

В штурме Берлина участвовал Магомед Индербиев, который в 1941 г. добровольцем ушел на фронт. В 1945 г. он воевал на территории Польши, форсировал Одер, Нейсе и Шпрее, громил гитлеровцев в ходе наступления на Берлинском направлении, штурмовал Берлин. Магомед Индербиев проявил мужество, отвагу, бесстрашие и умение во время уличных боев в Берлине с 22 апреля по 2 мая. Он командовал операцией по ликвидации эсэсовской группировки, прорвавшейся в тыл наших частей. 7-8 мая штурмовал Дрезден. 9 мая 1945 г. его часть встретила в Праге, столице Чехословакии. Магомед Индербиев был фельдшером в батальоне связи, артиллерийском дивизионе, за мужество и отвагу награжден орденом Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды и 14 боевыми медалями. Мужество и отвагу при взятии Берлина проявил командир разведвзвода Хансолт Дачиев, который осенью 1943 г., в возрасте 20 лет, при форсировании Днепра получил звание Героя Советского Союза. Он отличился в период продвижения от Вислы к Одру и в боях в Бранденбурге. За свой подвиг в этой операции награжден орденом Красной Звезды. Разведчик Х. Дачиев Победу встретил в поверженном Берлине. Его фронтовой путь отмечен также орденом Отечественной войны I степени и многими медалями [10].

Таким образом, в годы Великой Отечественной войны независимо от места проживания, расстояния до фронта страну защищали люди самых разных национальностей, в том числе и чеченцы. Подвиг советских воинов должен служить постоянным напоминанием современному поколению россиян, что мы победили вместе.

#### Литература:

1. Гакаев Х.А. Чечено-Ингушетия в годы Великой Отечественной войны // Чеченская Республика и чеченцы: история и современность: материалы Всероссийской научной конференции. 19-20 апреля, 2015 г. М., 2006.
2. Ибрагимов М., Хатуев И. Чеченская Республика в период Великой Отечественной войны. Нальчик, Эль-Фа 2007г. 360 с
3. Ингушетия в Великой Отечественной войне. Кн.1. Ростов-на-Дону, 2005. 276 с.
4. Ермекбаев Ж. А. Чеченцы и ингуши в Казахстане: история и судьбы. - Алматы: Дайк-Пресс, 2009. 506 с.
5. Айдаев Ю.А. Чеченцы: история и современность. М.: Издательство «Мир дому твоему», 1996. 352 с.
6. [https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig\\_chelovek\\_nagrazhdenie17102100/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig_chelovek_nagrazhdenie17102100/) [дата обращения 10.09.2020]
7. Газета «Грозненский рабочий». 4 февраля 1944 г.
8. Ибрагимов Мовсур М., Хатуев И.З. Вклад чеченского народа в победу над

фашизмом <https://nohchalla.com/lichnosti/1554-vklad-chechenskogo-naroda-v-pobedu-nad-fashizmom> [дата обращения 14.09.2020]

9. Ибрагимов М. М., Хатуев И. З. Подвиг во имя Родины (Вклад чеченского народа в победу над фашизмом в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.). Грозный: Грозненский рабочий, 2015. 416 с.

10. Цуцулаева С. С. <https://cyberleninka.ru/article/n/voiny-chechentsy-uchastniki-shturma-berlina> [дата обращения 10.10.2020]

УДК 93/94

**ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ИСТОРИИ И ПАМЯТИ НАРОДОВ  
РОССИИ: СРАЖЕНИЯ, УЧАСТНИКИ, ПОДВИГИ**

**THE GREAT PATRIOTIC WAR IN THE HISTORY AND MEMORY OF THE PEOPLES  
OF RUSSIA: BATTLES, PARTICIPANTS, EXPLOITS**

**З.С. Исакиева,**

*кандидат исторических наук, доцент кафедры истории  
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет»  
г. Грозный, Россия*

**Z.S. Isakieva**

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History  
FSBEI of HE «Chechen State Pedagogical University», Grozny, Russia*

**З.И. Хасбулатова,**

*доктор исторических наук, профессор кафедры музееведения и культурологии  
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет» г. Грозный, Россия*

**Z.I. Khasbulatova,**

*Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Museology and Cultural Studies  
FSBEI HE «Chechen State University», Grozny, Russia*

*В представленной статье рассматриваются крупнейшие события Великой Отечественной войны коренным образом повлиявшие на ход мировой истории. Память об этой войне является одной из основных составляющих исторического сознания российского народа.*

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, память, подвиг, фашистская Германия, советские войска, победа.

*The presented article discusses the largest events of the Great Patriotic War radically affecting the course of world history. The memory of this war is one of the main components of the historical consciousness of the Russian people.*

**Keywords:** Great Patriotic War, memory, feat, fascist Germany, Soviet troops, victory.

Роль исторической памяти о Великой Отечественной войне особенно важна и актуальна в процессе формирования патриотического отношения граждан к Отечеству, в ходе социального переструктурирования общества, становления новых форм российской государственности, экономических отношений, политической системы, требующих соответствующих идейных, ценностных ориентаций для социального поведения участников этих процессов [1].

Подобные рассуждения выводят нас к определению такого философского понятия, как «национальная идея». В научной литературе данное явление трактуется как обобщение национального самосознания, понимание смысла существования того или иного народа, этноса или нации. В русской философской и политологической традиции к определению и пониманию идеи, сущности нации обращались такие известные мыслители, как Л.А. Тихомиров, Н.А. Бердяев, С.Н. Булгаков, П.Б. Струве, И.А. Ильин, Л.П. Карсавин, Л.Н. Гумилев и многие другие [2, с.147].